

（本报通讯员 刘颖）

把生态文明教育作为培养人才和服务社会的重要载体

——首都经济贸易大学开展生态文明教育工作纪实

国家生态文明教育示范基地是首个面向生态文明建设的教育平台，把生态文明教育提升到战略的高度，教育在经济社会发展中，起着基础性、先导性、全局性的作用。自2010年启动以来，至今已组织开展了近300场生态文明教育示范基地内的44项主题活动。

首都经济贸易大学是首批生态文明教育示范基地，承担着“生态文明”的生态使命，致力于建设生态文明的示范、引领、辐射作用。学校紧紧围绕生态文明建设的重大理论和现实问题，广泛开展了生态文明教育研究，先后承担了国家、北京市、北京市属各高校生态文明教育研究项目，并承担了“生态文明教育”的专项研究，探索教育方式和手段上实行课堂教育与校外相结合、理论研究与社会实践相结合、有学理研究与实践教学相结合、有理论研究与社会应用相结合等生态文明教育模式，取得了一系列可喜的研究成果。

科研篇 师生课题研究硕果累累

学校开设了环境工程、环境经济学等与生态文明密切相关课程。天津学院广告系在专业教学中把融入生态文明教育，在一年一度的“全校”学生专业实践活动中，学院鼓励广告专业的同学发挥自己的专业所长，开展生态环保公益广告设计大赛、艺术、创意传播与生态环保展。

学校还拥有一批专业长期潜心致力于生态文明教育和生态问题的研究，并在此领域取得了令人瞩目的研究成果。在他们的带动下，学校掀起了浓厚的关于生态文明问题的学术氛围，为支持老师们的课题研究提供保障。2011年9月，美国前副国务卿、阿塞诺教授(Bonnie Lynn St.Amand)专门向学校赠送了近千册自然类图书，就陈列在学校图书馆公益基金会阅览室，供师生借阅阅读。该校图书馆还设立了科普角，陈列珍稀的图书自然类书籍，或

为了首经贸乃至国内其它高校，科研机构和研究人员自然类图书以及生态知识方面的免费资料。

学校还鼓励师生积极开展生态文明教育主题的科研工作和专业实践活动。近年来，学校教学科研人员获生态文明主题刊物特等奖21项，获科研成果奖31项(国家奖4项，省部级10项)，发表相关学术论文133篇，出版学术著作10本，完成相关研究报告10份，其中不少研究成果被北京市政府和部委采用。

学校师生还积极承担生态文明教育的课题研究，并在学校的鼓励支持下参加各级各类竞赛，为全社会提供二项学院编制的《北京市属各属局团校生态文明教育调查报告》荣获了第六届“挑战杯”首都大学生课外学术科技作品竞赛三等奖。



国家生态文明教育示范基地授牌仪式现场



党委副书记兼生态学院院长刘颖致辞

活动篇 丰富生态文明教育活动

近年来，学校围绕生态科普、生态文明、生态文明教育等方面积极组织学生开展了形式多样的志愿服务活动和社会实践活动，取得了显著的效果。

学校大力开展生态文明教育宣传，学校定期邀请校内外生态文明教育方面的专家学者举办讲座，“绿色革命与绿色金融”、“低碳生活从我做起”等讲座增加了师生的生态科普知识。生态文明教育团和各院系生态文明教育分会组织的各类生态文明教育宣传，注重宣传每年参与人数1000人以上，生态文明教育团开展的“回收废纸，绿色助学”、“回收电子垃圾，为环保做贡献”、“节约能源从我做起”、“节约粮食从我做起”等系列活动，引导学生养成良好的生活习惯、消费方式，号召大家从小事做起，以实际行动爱护地球，保护生态。

学校积极组织学生参与生态文明教育实践，每年暑期，学校都会组织不少于10%的暑期社会实践团队进行生态文明主题的调研和调研，“北京护城河水系综合治理”、“蓝花紫丁香”实践团队引导学生树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。在2013年的暑期社会实践中，大二学院暑期社

会实践团分会在北京及高碑开展了“北京与高碑两地区生态文明教育实践研究”项目。

2013年3月18日至21日，第九届中国(北京)国际园林博览会在北京国家会议中心成功举办，在志愿者工作期间，志愿者们累计的922名“小分分”不仅通过志愿服务形式提供服务，更以真诚的微笑和专业讲解服务，向世界各地的游客普及生态文明理念，传递“绿色城市，美好家园”的信息。

学校大力开展生态文明教育宣传，在引导学生和全社会追求生态文明方面开展了大量工作。学校团委组织了“节能减排小能手”、“环保创意设计大赛”等宣传，学校生态文明教育团组织了“绿色城市”、“美好家园从我做起”、“绿色生活从我做起”等宣传，学校还通过鼓励同学们参加全国大学生环保知识竞赛、全国青少年环保知识竞赛及各大节能环保大赛，鼓励青少年节能环保意识和生态文明教育，让大家开阔了视野又接受了生态文明教育。各院系团委举办的“节能减排从我做起”、“低碳生活从我做起”等宣传，通过绿色生活大赛、节能减排知识竞赛等形式，让同学们感受到了自然生态之美和绿色的魅力。



学工部团委组织开展“打工子弟小学”的环保之歌”系列活动，小朋友们展示用可回收物品制作的礼物



北京国信管理咨询有限公司“小V”志愿服务项目

服务篇 服务生态社会和绿色北京建设

在开展生态文明教育工作的过程中，学校还与社会各界加强合作，积极发挥自身独特作用，为首都生态社会和绿色北京的建设贡献了力量。

每年的植树节前后，学校都会组织师生参加植树活动，在香山、通州等区参加植树造林活动。除了植树活动外，近年来，学校还积极组织和参与各类植树造林活动，累计达3000余人次。学校还积极合作参与中国生物多样性保护行动计划与绿色发展基金会取得联系，开展“北京生物多样性”科普宣传，提高市民“绿色”意识。

学校还充分利用自身的教育资源优势开展在周边小学、幼儿园等场所开展生态文明宣传教

育活动。学校与丰台区的13所打工子弟小学开展生态文明教育生态科普宣传等合作。基金会环境工程学院生态文明教育团队成立生态文明教育宣传队，为打工子弟小学的“打工子弟小学”开展“绿色生活从我做起”项目提供由北京青少年发展基金会、美国大使馆中国文化教育基金会主办的新型工程教育项目。生态文明教育团也多次到北京市小学开展生态文明教育“大手拉小手，低碳先行”等宣传。生态文明教育团还与绿色奥运高峰论坛进行合作，定期在北京等地开展生态文明教育的宣传和普及工作。

展望·未来

学校将继续深入贯彻落实生态文明教育示范基地建设要求，进一步做好生态文明教育示范基地建设各项工作。学校将通过打造生态文明教育品牌，加大生态文明教育示范基地建设力度，进一步提升生态文明教育示范基地的辐射带动作用，为首都生态文明建设和绿色北京建设做出更大的贡献。

学校将继续加大生态文明教育宣传力度，通过举办生态文明教育论坛、开展生态文明教育示范基地建设经验交流等方式，进一步提升生态文明教育的社会影响力。学校还将积极探索生态文明教育新模式，通过线上线下相结合的方式，提高生态文明教育的覆盖面和实效性。

学校还将进一步加强与社会各界的合作，通过与企业、社会组织等合作，共同开展生态文明教育宣传和实践活动，形成全社会共同参与生态文明教育的良好局面。学校还将积极探索生态文明教育与社会服务的结合点，通过开展生态文明教育示范基地建设，为首都生态文明建设和绿色北京建设做出更大的贡献。

